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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. В современных условиях реформирования социально-экономической, политической и культурной жизни страны становится все более острой и актуальной проблема повышения эффективности обучения и воспитания подрастающего поколения, подготовки его к трудовой и общественной деятельности. Очевидна необходимость демократизации и гуманизации средней и высшей школы. Для исследователей в области психолого-педагогических и других гуманитарных наук, практических работников образования остается актуальным поиск способов построения обучения, позволяющего изменить информационную на смысловую парадигму образования.

В Законе Республики Казахстан «Об образовании» в качестве приоритетной поставлена задача создания необходимых условий для эффективного освоения учащимися образовательных программ, развития творческих, духовных и физических возможностей учеников, формирования основ нравственности и здорового образа жизни.  

Наиболее эффективное решение перечисленных задач может осуществляться в условиях обучения, ориентированного на развитие личности учащихся. Для этого необходимо всестороннее изучение и учет   индивидуальных психологических, половозрастных и этнических характеристик школьников. 

Проблема личности, ее развития для гуманитарного знания не является новой. В разное время изучением этих вопросов занимались философы и мыслители Аристотель, Г. Гегель, А. Камю, И. Кант, Ж.-П. Сартр, К. Ясперс и др.

В психологии фундаментальные подходы к пониманию личности разработаны в трудах Б.Г. Ананьева, Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна, Д.Н. Узнадзе, К.Д. Ушинского и др.

Среди европейских и американских психолого-педагогических исследований, имеющих отношение к обучению, следует выделить концепции Д. Дьюи, Ж. Пиаже, Дж. Уотсон, Э. Торндайка и др.

В настоящее время различные концептуальные подходы к личности нашли отражение в трудах К.А. Абульхановой-Славской, А.Г. Асмолова, А.А. Бодалева, Бондырева С.К. Б.С. Братуся, И.С. Кона, Д.А. Леонтьева, Н.А. Логиновой, А.В. Петровского, Подольского 
В.М. Русалова, В.И. Слободчикова, В.Э. Чудновского и др.

Психолого-педагогические проблемы развития учащихся ставятся в трудах таких ученых, как Л.И. Божович, П.Я. Гальперин, В.В. Давыдов, С.М. Джакупов, Л.В. Занков,Ю.П.Зинченко Е.А. Климов, Т.В. Кудрявцев, А.А. Леонтьев, А.К. Маркова, А.М. Матюшкин, Ж.И. Намазмаева, В.В. Рубцов, Л.А. Славина, Н.Ф. Талызина, Г.А. Цукерман, Д.Б. Эльконин и др.

Проблемы развития общих и специальных способностей и дарований личности рассматриваются в работах Д.Б. Богоявленской, И.В. Дубровиной, В.А. Крутецкого, Н.С. Лейтеса, В.Н. Небылицина, В.С. Ротенберг, Б.М. Теплова, В.Д. Шадрикова, В.С. Юркевич и др.

Концептуальные модели организации личностно-ориентированного обучения предлагаются в работах И.А. Зимней, В.А. Петровского, И.С. Якиманской и др. В контексте исследуемой проблематики необходимо отметить исследования Ш.А. Амонашвили, М.В. Артюхова, М.Н. Берулавы, Е.В. Бондаревской, И.И Ильясова В.В.Серикова, Ю.И. Турчаниновой и др.

Таким образом, на сегодня в науке существует широкий спектр представлений, касающихся природы личности, ее свойств, структуры. Вместе с тем, многочисленные теории личности не могут в полной мере дать ответ на вопрос об условиях развития личности и конкретных его показателях. 

Мониторинг психолого-педагогических исследований свидетельствует о напряженном поиске специалистами способов построения личностно-ориентированного обучения (образования), разработке психолого-педагогических технологий, нацеленных на создание благоприятных условий для раскрытия и реализации сущностных сил ребенка. Тем самым, приходится констатировать недостаточность и паллиативность подходов в проработке теоретико-методологических основ, психолого-педагогических и технологических аспектов построения личностно-ориентированного обучения, о слабой подготовленности практических работников к осуществлению личностного подхода в условиях массовой школы.

Несмотря на активизацию исследований по проблемам личностно-ориентированного обучения, в них в основном обсуждаются проблемы его сущности, поиска путей и способов изменения содержания школьного образования, модернизации традиционных форм и методов обучения в связи с учетом личностных характеристик обучающихся. В лучшем случае речь идет о необходимости развития дифференцированного обучения, учитывающего индивидуальные особенности школьников. Однако это еще не решение проблемы построения действительно личностно-ориентированного образования, требующего целого комплекса программ, средств и диагностик, способных выступить технологическим обеспечением нового типа обучения. 

Объект исследования – учебный процесс в начальных классах средней общеобразовательной школы и процесс подготовки учителей к построению обучения, отвечающих по своему содержанию и формам задачам личностно-ориентированного образования.

Предмет исследования – организационно-психологическое обеспечение личностно-ориентированного обучения в начальных классах при изучении языковых дисциплин.

Целью настоящего исследования стало обоснование теоретико-методологических основ и психологического обеспечения личностно-ориентированного обучения в общеобразовательной школе.

В качестве гипотезы исследования было выдвинуто предположение о том, что реализация личностно-ориентированного обучения будет возможна, если обучение конструируется на деятельностно-смысловой основе как совместная коммуникативно-познавательная деятельность обучающих и обучаемых, направленная на их развитие.
В соответствии с целью и гипотезой исследования были выдвинуты следующие основные задачи исследования: 

1. Обосновать методологические и психологические основы личностно-ориентированного обучения в системе начального школьного образования.

2. Выявить условия развития личности учащихся в различных образовательных системах.

3. Раскрыть и уточнить понятие личностно-ориентированного обучения.

4. Разработать психолого-педагогическую модель личностно-ориентированного обучения.

5. Создать отдельные программы личностно-ориентированного обучения для начальных классов. 

6. Разработать диагностику для оценки результатов личностно-ориентированного обучения с учетом специфики изучения русского языка в начальных классах.

7. Создать специальную образовательно-профессиональную программу подготовки педагогов к практической реализации личностно-ориентированного обучения. 

8. Экспериментально апробировать психолого-педагогическую модель личностно-ориентированного обучения.

Методологической основой исследования являются фундаменталь​ные положения современной философии о личности, деятельности, диалектическом единстве содержания и формы, сущности коммуникативной и познава​тельной деятельности человека, единства теории и практики как критерия истины в процессе познания; психологические положения о природе психического развития, условиях и движущих силах развития, о сущности личности, ее базовых характеристиках, о способах построения обучения, альтернативные подходы к конструированию личностно-ориентированного обучения, деятельностно-смысловой подход.

Методы и методики исследования: изучение и теоретический анализ литературных источников; формирующий эксперимент (психолого-педагогическое проектирование личностно-ориентированного обучения), в ходе которого осуществлялось наблюдение и анкетирование, математические и статистические методы обработки материала.
Этапы и процедура исследования.

I этап (1997 - 1998 гг.) был направлен на изучение и анализ философской, психолого-педагогической литературы по проблеме исследования, исходных теоретико-методологических положений, выявление и определение сущности понятия «личностно-ориентированное обучение (образование); осуществлялось научно-теоретическое обоснование психолого-педагогической модели личностно-ориентированного обучения, определялись принципы его конструирования. На этом этапе был разработан научный аппарат исследования, программа экспериментального обучения.

На II этапе (1998 - 1999 гг.) выявлялось реальное состояние учебно-воспитательного процесса в школе. По результатам констатирующего эксперимента были уточнены и конкретизированы цели и задачи исследования, подготовлена база исследования, апробировался спецкурс «Теория и практика личностно-ориентированного обучения» для студентов и практических работников.
На III этапе (2000 – 2003 гг.) осуществлялся формирующий эксперимент, в ходе которого разрабатывалось организационно-психологическое обеспечение личностно-ориентированного обучения, освоение общеразвивающих и предметных программ в учебном процессе начальных классов, чтение спецкурса для учителей и студентов.

На IV этапе (2003 - 2004 гг.) анализировались и обобщались результаты экспериментального обучения, конкретизировалась психолого-педагогическая модель личностно-ориентированного обучения, вырабатывались практические рекомендации по внедрению личностно-ориентированного обучения в учебный процесс начальных классов общеобразовательной школы.

Экспериментальную базу исследования составили начальные классы средних школ №№ 6, 4, 15, 20, 24, а также школа при «Восточно-Казахстанской областной детской деревне» г.Усть-Каменогорска, г.Актау
Научная новизна исследования заключается в том, что:

· с позиций современной философии и психологии дано теоретико-методологическое обоснование личностно-ориентированного обучения, теоретические принципы его конструирования, где исходным является понятие смысла как определяющего в психическом развитии личности; 

· уточнено понятие «личностно-ориентированное обучение» как развертывание совместной коммуникативно-познавательной деятельности обучающих и обучаемых, направленной на их общее психическое и личностное развитие; 

· на деятельностно-смысловой основе разработана психолого-педагогическая модель личностно-ориентированного обучения, включающая мотивационно-целевой, содержательно-смысловой (предметно-понятийный), технологический (деятельностный) и оценочно-результативный компоненты;

· центральные положения психологии, постановка проблемы смысла в современной науке выступают в качестве основы для теоретической и практической разработки нового типа программ и адекватных образовательных технологий, включая: 1) возможность выхода в ситуацию русско-казахского билингвизма; 2) диагностику результатов обучения, направленную на оценку условий, непосредственно связанных с развитием способности к рефлексии и толерантному мышлению, способности ученика сознательно выступать в роли автора;

· выявлены условия личностного становления детей, обеспечивающие: развитие у детей способности к толерантному мышлению, к рефлексии, брать на себя разные ролевые функции (ученические, авторские, педагогические) с умением ориентироваться на другого, учитывать его возможности и особенности; формирование свободы и ответственности с младшего школьного возраста;

· разработана программа систематической подготовки педагогов и студентов к работе в условиях построения личностно ориентированного обучения.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что: 

1) проведен системный анализ философских и психологических концепций и подходов для определения исходных положений построения личностно-ориентированного образования;

2) проработаны и реализованы принципы конкретизации требований к построению III (высшего) типа учения в условиях казахско-русского билингвизма; 

3) предложено научное обоснование одного из возможных способов построения личностно-ориентированного обучения;

4) получил дальнейшее развитие вопрос о знаках как «психологическом инструментарии» в обучении;

5) предложен новый принцип наглядности, который может быть эффективно реализован в условиях личностно-ориентированного обучения;

6) выявлены условия развития личности учащихся в различных образовательных системах; 

7) экспериментально апробирована психолого-педагогическая модель личностно-ориентированного обучения, способствующая общему психическому и личностному развитию учащихся;

8) проработаны психологические принципы конструирования программ по языку;

9) в содержании обучения (его программах и формах организации работы детей) выделены основные моменты, служащие личностному становлению учащихся, формированию у них способности к рефлексии и толерантному мышлению, способности видеть некоторый факт как единицу системы и т.д.
10) разработаны образовательные технологии, позволяющие реализовать задачи построения личностно-ориентированного обучения;

11) апробирована и развита в условиях обучения в казахстанской школе система диагностических методик, позволяющих оценивать как усвоение учащимися программного материала, так и их интеллектуальное, языковое и личностное развитие в процессе обучения;  

12) предложена образовательно-профессиональная программа подготовки педагогов и студентов к работе с учащимися в контексте задач личностно-ориентированного образования. 

Практическая значимость работы состоит в том, что разработаны содержание и технология построения личностно-ориентированного обучения на материале языковых предметов в начальной школе Казахстана.
На основе материалов исследования разработан спецкурс «Теория и практика личностно-ориентированного обучения» (1997), а с 2001 года параллельно введена образовательно-профессиональная программа «Пути построения личностно-ориентированного образования», которые читаются студентам и магистрам педагогических специальностей в Восточно-Казахстанском государственном университете им. С. Аманжолова, в Семипалатинском государственном педагогическом институте, в Семипалатинском университете им. М.О. Ауэзова, учителям и руководителям школ Восточно-Казахстанской области.

Выводы и рекомендации исследования могут быть использованы учителями школ и преподавателями педагогических колледжей и вузов, при подготовке студентов психолого-педагогических специальностей, в процессе повышения квалификации и переподготовки научно-педагогических и педагогических кадров.
Положения, выносимые на защиту:

1. Научно-теоретической основой личностно-ориентированного обучения должно стать понятие смысла как ключевое в психическом развитии личности, реализация принципов построения III (высшего) типа учения (по П.Я. Гальперину). 
2. Личностно-ориентированное обучение должно заключаться в совместной коммуникативно-познавательной деятельности обучающих и обучаемых, направленной на их общее психическое и личностное развитие. При этом субъект-субъектный характер взаимодействия между его участниками должен происходить как процесс развивающегося сотрудничества и сотворчества по освоению обучающимися нового для них содержания образования на деятельностно-смысловой основе.  
3. Психолого-педагогическая модель личностно - ориентированного обучения, включающая мотивационно-целевой, содержательно-смысловой, технологический и оценочно-результативный компоненты, должна носить всеобщий характер с учетом специфики учебных дисциплин и способствовать интеллектуальному, языковому, общему психическому развитию личности обучающегося.

4. Образовательные программы и технологии начального обучения должны строиться на деятельностно-смысловой основе и учитывать специфику поликультурного пространства.
5. Диагностика по оценке результатов личностно-ориентированного обучения должна быть направлена на определение усвоения программного материала и личностное развитие обучающихся и проводиться с учетом специфики изучения русского языка в начальных классах в условиях казахско-русского билингвизма.

6. Разработка и апробация специальной образовательно-профессиональной программы подготовки педагогов к практической реализации личностно-ориентированного обучения должна предусматривать содержание и технологию, адекватную используемой при обучении школьников. 

   Основные результаты исследования нашли поддержку и одобрение как на заседаниях кафедры, так и конференциях. 

Достоверность результатов обеспечивалась научной обоснованностью основных теоретических положений исследования; адекватностью применяемых методов целям и задачам исследования; значительным объемом экспериментальных данных; стабильным характером выявленных связей и закономерностей; применением методов математической статистики.

Структура и объем диссертации.
Диссертационное исследование состоит из введения, пяти глав, заключения, библиографического списка использованной литературы и приложения. 

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во «Введении» обосновывается актуальность темы исследования, определяется объект, предмет и цель, формулируется гипотеза, научная новизна и практическая значимость работы, а также положения, выносимые на защиту.

Глава 1 «Феномен личности в философии, психологических теориях и образовательных системах» включает анализ развития представлений о личности в философской и психологической науках, а также в существующих сегодня подходах к построению обучения. 

В современных условиях демократизации и гуманизации общественной жизни феномен личности становится объектом разностороннего исследования практически всех социально-гуманитарных наук. При обращении к отдельным философским доктринам отмечается широкая амплитуда мнений относительно определения феномена личности, понимания ее природы, места, отводимого личности в общей картине мира.  

Несмотря на разницу взглядов, философы разного времени и теоретических направлений признают основной сущностной особенностью личности ее многомерность. В одних теориях личность рассматривается как представитель человеческого рода, обладающий определенными врожденными качествами, которые проходят различные стадии развития. В других - предметом изучения становятся процессы освоения человеком социальных норм и ролей, формирование установок и ценностных ориентаций, становление социального и национального характера человека как типичного члена той или иной общности.

Необходимо отметить, что аспектный подход к рассмотрению личности не может быть представлен в качестве единственной первоосновы.

В проанализированных философских теориях (экзистенциализм, прагматизм, персонализм, философия жизни и др.), личность предстает как активное, деятельное, творческое начало в мире, «проектирующее», в определенных пределах,  особенности окружающей человека действительности, а также способное определить собственное будущее.  Феномен личности связывается здесь с идеей неповторимости человеческой индивидуальности как носителя уникальных человеческих воззрений, переживаний, побуждений и ценностей. 

Необходимо подчеркнуть, что активность личности, ее способность к созидательной, творческой деятельности являются необходимыми характеристиками, которые в дальнейшем учитывались при проектировании личностно-ориентированного обучения.  

В связи с общностью нашего геопространства, культуры, менталитета, обусловленных духом и идеей евразийства, проблема личности рассмотрена и с точки зрения восточной философии. 

В философии восточных народов человек выступает как частица мироздания, как «элемент» сложной системы космоса и подсистема человеческого общества. Общество рассматривается как одна большая семья, где есть старшие и младшие, где изначально существует субординация общественных отношений. Эта субординация подразумевает не просто безоговорочное подчинение младших старшим, но, в большинстве своем, сознательное подчинение, основанное на уважении жизненного опыта и знаний старшего поколения. Эти моменты немаловажны при построении личностно-ориентированного обучения, где между старшими и младшими должны выстраиваться особого рода отношения партнерства и сотрудничества. 

Модель общественного устройства (или идеал общества), которая утвердилась в восточной культуре основана на почитании традиций, на такой системе ценностей, где общественное и личное неразрывно связаны. Субъектом общественных отношений традиционно выступал не атомарный человек, но человек как представитель своей общины, своего рода, а, следовательно, претендующий на обладание правами целого рода как совокупная личность. 

В данном случае западная и восточная философия в отношении взглядов на личность не противопоставляются, они требуют интеграции идей, заложенных в разных культурах при проектировании личностно-ориентированного обучения.

Анализ зарубежных психологических воззрений на природу личности показал, что, отличительной их особенностью является рассмотрение понятия личности в неразрывной связи с понятиями темперамент, характер, индивидуальность.  

В рамках психоаналитического направления человек рассматривается через совокупность инстинктов, потребностей, влечений, через анализ конфликта между сознательным и бессознательным и т.д. 

Согласно постулатам бихевиоризма - личность формируется в процессе научения и освоения моделей поведения приспособительного характера в ответ  на сигналы и стимулы среды. 

В контексте гуманистического направления каждый человек рассматривается как уникальная, неповторимая личность, как творец своей индивидуальности, своего «Я». Согласно взглядам гуманистов, важнейшими характеристиками личности человека являются: потребность реализовать свои творческие возможности, способность осуществлять выбор, ответственность за свои действия, целостность взгляда на мир, для реализации которых необходимо создание соответствующих условий. 

Среди российских психологических теорий мы обратились к теории культурно-исторического развития Л.С. Выготского и работам представителей этой научной школы, благодаря исследованиям которых личность рассматривается как некое основание, на котором и в системе которого осуществляется функционирование всех психических процессов, возникают и развиваются отношения человека с миром.

Рассматривая источники и движущие силы развития психики, они подчеркивают социальную обусловленность личности. Согласно Л.С. Выготскому, «личность не врождена, но возникает в результате культурного развития, поэтому личность есть понятие историческое». 

По словам А.Н. Леонтьева, личность «рождается» бесконечное количество раз в процессе движения человека в системе социальных отношений в процессе его деятельности. Такая точка зрения показывает на недостаточность статичного понимания феномена личности. Само развитие личности утверждается основной формой ее существования. 

Регулирующая функция личности указывается как первостепенная. Личность предстает как «высшая психологическая инстанция, организующая и управляющая поведением» (Д.Б. Эльконин).

В контексте данного направления выделяются такие характеристики личности, как: способность к саморегуляции, свобода, ответственность, духовность как нравственное начало в человеке. Указанные характеристики должны стать ориентирами при определении содержания и форм личностно-ориентированного обучения. 

 П.Я. Гальперин специально указывал на ведущую роль нравственности, которая, по его мнению, определяет направленность личности, позволяя человеку занимать ту позицию, за которую он должен нести ответственность.

А.Н.Леонтьев также говорил о приоритетной роли воспитания в развитии личности человека.

Д.А.Леонтьев в качестве ведущей характеристики личности выделяет способность человека выступать в авторской, созидательной позиции.   

Это мнение разделяет В.А.Петровский, согласно которому одной из главных характеристик личности является способность человека не только осваивать культуру, в которую он, рождаясь, входит, но и вносить в нее нечто новое, делать свой собственный, авторский вклад в ее развитие. 

Согласно Д.Б. Богоявленской, природа креативных способностей характеризуется способностью человека выходить за рамки «данного» и создавать нечто новое. Эти возможности могут быть реализованы максимально полно только на уровне личности.

По мнению Б.С. Братуся, центральной характеристикой, определяющей сущность человека, является его отношение к другому. Отсюда «способность быть личностью» - это способность вносить социально значимый вклад не только в культуру вообще, но и в других людей. 

Таким образом, личностью является человек, имеющий собственную позицию, свое отношение к жизни, свое мировоззрение, к которому человек пришел в результате сознательной деятельности. 

Для выяснения практической реализации личностного подхода рассмотрены основные образовательные системы, существующие в современном мире. 

Образовательная система М. Монтессори ориентирована на работу с детьми дошкольного и младшего школьного возраста. Основным направлением образования является сенсорное развитие ребенка в условиях правильно организованной среды. Поддержка естественных познавательных потребностей детей и создание условий для их развития – главная цель работы педагога. Данная образовательная система приоритетной задачей считает обеспечение индивидуального развития каждого ребенка.

Вальдорфская школа в качестве основной ставит проблему формирования свободной личности. Большое внимание при этом уделяется  художественно-эстетическому воспитанию. Особые требования предъявляются к педагогу, который должен помогать ребенку в развертывании его собственной инициативы и разных форм деятельности. Главной задачей взрослого является поддержка и развитие в каждом ребенке индивидуальной неповторимости. 

Ключевым моментом в системе развивающего обучения Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова является организация активной познавательной деятельности детей и осознание учениками способов построения тех или других понятий. Особое место уделяется здесь формированию моделирования. Функция учителя состоит в организации деятельности детей с конкретным материалом. Главным в этой системе является формирование у детей интереса к самому процессу работы, а не к внешним оценкам. Основным результатом обучения, согласно Д.Б. Эльконину, становится не сумма осваиваемой информации, но развитие самих детей. При ориентации на интеллектуальное развитие учащихся, личность в целом, ее эмоционально-волевая и смысловая сферы не включались в определение содержания обучения.

В том же контексте деятельностной теории Н.Ф. Талызиной создаются программы по обучению математике в начальный период обучения. Особое внимание уделяется проблеме управления формированием у учащихся необходимых действий и способов работы  с материалом. К основным характеристикам следует отнести четкую проработку поэтапности формируемых действий, различение ориентировочной и исполнительной частей деятельности, вопрос о диагностике, позволяющей оценивать эффективность конкретных способов формирования действий и соответствующих им понятий.

 Для программированного обучения характерным является определенная организация материала, жесткий порядок его предъявления ученику, предоставление готовых образцов действия, его «пошаговость» при выполнении, возможность для учащихся сверить с этими образцами результаты своей деятельности на каждом из этапов выполнения задания. Однако ключевой принцип построения обучения  остается неизменным - передать ребенку алгоритм действия в готовом виде. Во внимание не берется развитие смысловой сферы личности, ценностные ориентации учащихся, возможные мотивы учения. Кроме того, значительно уменьшена роль такого  существенного фактора как учебное взаимодействие ученика и педагога.

Проблемное обучение при всех его достоинствах, предполагавших организацию активности детей, обучение постановке вопросов и поиску их решения, к сожалению, осталось на уровне теоретических положений и потому не имеет возможности для ближайшего внедрения в практику. Особенность этой системы состояла в том, что конструировать методику по отношению к тому или другому конкретному учебному материалу предлагалось самому учителю, которому без сотрудничества с другими специалистами, оказалось не под силу надлежащим образом структурировать учебный предмет, выявлять в учебном материале проблемные ситуации и т.д.

В настоящее время активно разрабатываются концепции личностно-ориентированного образования.

И.А. Зимняя при построении обучения предлагает опираться на личностно-деятельностный подход, суть которого заключается в том, что в центре обучения находится учащийся как субъект учебной деятельности. Вся система личностно-ориентированного обучения имеет главной задачей развитие личности ребенка и преподавателя как единого субъекта образовательного процесса. Организация обучения на основе личностно-деятельностного подхода предполагает, что все методические решения учителя должны преломляться через призму личности обучаемого, его потребностей, мотивов, способностей и других индивидуально-психологических особенностей. Учитель должен максимально учитывать половозрастные, национальные, статусные особенности школьника и четко осознавать смысл обучения для развития творческого потенциала личности ребенка. Должно быть обеспечено понимание и принятие обучаемым каждой учебной задачи. Процесс обучения должен строиться как постановка и решение самими школьниками конкретных учебных задач. При этом предполагается изменение характера взаимодействия учителя и учеников с субъект-объектного на субъект-субъектное.

Согласно В.В. Серикову образовательный процесс может достигнуть уровня личностно-ориентированного, если обеспечивается у учащихся положительная мотивация собственной деятельности, собственная позиция в отношении предлагаемых извне ценностей и норм, определение учениками системы жизненных смыслов, вплоть до самого важного – сути жизни, построение личностной картины мира, предполагающей развитие индивидуального мировоззрения. Обучение также должно обеспечить предотвращение сведения жизнедеятельности только к утилитарным целям.

В.И. Слободчиков и Е.И. Исаев в ситуации личностно-ориентированного образования исключительную роль отводят учителю. Противопоставляя учителя – транслятора знаний, педагогам, которые «пристрастны» (А.Н. Леонтьев) к своей деятельности, авторы показывают особую необходимость формирования и развития личности самого педагога, значимости его фигуры для всего образовательного процесса.

Согласно И.С. Якиманской, главной задачей обучения должно стать раскрытие индивидуальных познавательных возможностей каждого ученика. В процессе занятий субъектный опыт ребенка не должен игнорироваться, но должен расширяться, структурироваться, интегрироваться и обобщаться с точки зрения его непротиворечивости общественно-историческому познанию. По  мнению автора, личностно-ориентированное обучение – это постоянное обращение к субъектному опыту школьников, признание самобытности и уникальности каждого ученика. Вместе с тем, остается ряд проблем относительно содержания образования, действительно обеспечивающего решение проблемы становления личности, включая ее способность к  самовыражению и саморазвитию. 

В.А.Петровский видит сущность образовательного процесса в порождении человека как субъекта активности при вхождении его в мир природы, в мир предметов человеческой культуры, в приобщении к миру значимых других и в развитии его самосознания. Исходным пунктом всего образовательного процесса в рамках личностно-ориентированной дидактики становится построение общения ребенка и взрослого, характер которого определяет возникновения «субъектности» как индивидуального отношения человека к миру, к другим людям, к самому себе. Определяющую роль в этом процессе играет 2 фактора: создание предметных условий (особого рода системы развивающих заданий, вызывающих собственную активность учеников) и построение коммуникативных условий для поддержки самоценной активности ребенка со стороны воспитывающего взрослого. Главными характеристиками являются: культивирование уникального опыта ребенка, признание ценности обоюдного опыта между участниками образовательного процесса, ставка на универсальность значение опыта постижения «актуально-бесконечного». Таким образом, личностно-ориентированная дидактика должна обеспечить создание условий для становления человека в его субъектности, вовлеченность в мир значимых связей с другими людьми и обращенность к бесконечному. 

К сожалению, концептуальные положения, сформулированные указанными авторами, пока еще не нашли достаточной практической реализации в конкретных программах, учебниках, в системе диагностических методик, обеспечивающих оценку развития личности ребенка при работе с учебным предметом. Очевидно, задачей будущего является дальнейшая конкретизация концептуальных положений, которые сегодня заявлены исследователями.

Итак, анализ основных образовательных систем показал, что содержание и формы обучения в разных системах не одинаковы: в одних случаях, авторы ориентируются на развитие, преимущественно, интеллекта, в других – на сенсорное развитие, в третьих – на художественно-эстетическое и нравственное. Вместе с тем, продолжает оставаться открытым вопрос о построении типа обучения, обеспечивающего развитие не только интеллекта, отдельных способностей ребенка, но личности ученика в целом, создавая условия и для реализации творческого потенциала педагога.

Учителями-новаторами - Ш.А. Амонашвили, Е.Н. Ильиным, С.Н. Лысенковой, В.Ф. Шаталовым, М.П. Щетининым и др. - были созданы реальные альтернативы традиционной системе обучения, и благодаря которым четко обозначились ее недостатки, не преодоленные до сих пор: ребенок продолжает выступать объектом воспитания и обучения, не видит перспектив развертывания учебного предмета, поскольку непосредственно не участвует в этом процессе. Вопрос о развитии его собственной творческой активности остается нерешенным, т.к. деятельность учащихся носит, преимущественно, репродуктивный, исполнительный характер. У них часто наблюдается растущая несамостоятельность и безынициативность, что не может не сказываться на их общем психическом развитии.

Одним из способов построения личностно-ориентированного обучения считается дифференцированный подход с ориентацией на индивидуальные особенности памяти, внимания, мышления учащихся. 

Наша практическая работа с детьми в данном направлении (на материале преподавания казахского языка в течение ряда лет) показали определенные положительные результаты применения этого способа обучения: значительно улучшилось усвоение материала, а также активно развивались те психические особенности детей, на которые мы непосредственно ориентировались. Однако, несмотря на все положительные результаты, полученные как в нашем исследовании, так и в исследованиях других авторов, для обеспечения общего психического и личностного развития учащихся учета их индивидуальных особенностей, «приспособления» обучения к ним явно недостаточно.

Таким образом, проблема конструирования обучения, отвечающего требованиям развития личности учеников, продолжает оставаться чрезвычайно острой. В связи с этим есть основания считать, что психологическая наука сможет выполнить эту миссию, т.к. проблемы введения человека в культуру, приобщения к ней и т.д. для нее являются центральными.  

В главе 2 «Психологические принципы построения личностно-ориентированного обучения и конструирование программ на деятельностно-смысловой основе» рассматриваются теоретические основания построения личностно-ориентированного обучения, с целью построения которого проанализированы базовые теоретические положения общей, возрастной, педагогической психологии, психологии способностей.
Из общей психологии берется идея о смысловом строении сознания и личности в целом; представление о личности как феномене, который возникает прижизненно и в развитии которого первоочередную роль играет характер деятельности и социальных отношений; представления о знаковой природе психического и т.д.

В возрастной психологии при проектировании личностно-ориентированного образования главными становятся представления об источниках и движущих силах развития; идея о месте творческого развития, которое может быть только в диалоге между высшей, идеальной формой сознания и начальной, исходной; представления о типах деятельности и сензитивных периодах в развитии; положение о «зоне ближайшего развития» и т.д.

Из педагогической психологии взяты положения о ведущей роли обучения в развитии, выделение деятельности ее ориентировочной и исполнительной частей; представления о структуре учебной деятельности; описание законов интериоризации как движения от материального к идеальному и от социального, распределенного к индивидуальному. Особо значимым для нашего исследования является описание разных типов учения, включая высший.

 Таким образом, личностно-ориентированное обучение, стоящее между человеком и культурой, имеет свои принципы, свои цели и задачи, особые способы построения программ и учебников, где смысловой компонент становится главным как в развертывании предметно-понятийного содержания обучения, так и в тех позициях и характере деятельности, которые осваивает ученик. Сама технология развертывания обучения строится на законах интериоризации и экстериоризации с учетом разных видов деятельности, адекватных специфике освоения действительности в определенном возрасте и предполагает их естественную интеграцию. 
Обучающие программы внутри себя содержат и диагностику, позволяющую в процессе самого обучения оценивать не только усвоение материала программ, но и развитие обучающихся. Оценке подлежит одновременное развитие ученика в интеллектуальном, языковом и др. аспектах. Особое значение здесь придается общему психическому развитию учеников, непосредственно связанному с их личностным становлением.

На рис.2 схематически изображена основная часть модели личностно-ориентированного обучения, компоненты которой в реальном процессе обучения взаимосвязаны, взаимопересекаются, существуя одно в другом и через другое.
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Рис. 2. Основная часть модели 

личностно-ориентированного обучения

Предлагаемая нами модель позволяет строить обучение как личностно-ориентированное для любого предмета и для работы с учащимися любого возраста. Обязательный учет общего и специфического для названных моментов делает модель открытой, стабильной и, вместе с тем, динамичной, позволяющей прогнозировать результаты личностно-ориентированного обучения. 

В главе 4 «Результаты экспериментального обучения» рассматриваются вопросы диагностики результатов эксперимента.

Следует отметить, что интеллектуальное, языковое и общее психическое развитие внутренне взаимосвязаны, т.е. показатели языкового развития могут быть критериями интеллектуального, последние - выступать характеристиками общего психического развития, имеющего прямое отношение к становлению личности. 
В формирующем эксперименте было условно выделено два аспекта: усвоение учащимися программного материала и их влияние на обеспечение развития ребенка, находящегося в ситуации личностно-ориентированного обучения.

Для оценки умения проводить морфологический анализ и ориентироваться на собственно грамматические характеристики частей речи, детям экспериментальных 2-х и 3-х классов (85 и 89 человек соответственно) регулярно предлагались несколько контрольных заданий на одну и ту же тему, что обеспечивало достоверность и закономерность полученных результатов. 

Во вторых и третьих контрольных и экспериментальных классах детям предлагалось в данных им словах выделить морфемы: корни, приставки, суффиксы, окончания. Обозначим содержание этой серии заданий.

На основании собственно грамматических значений детям предлагалось охарактеризовать слова как относящиеся к той или другой части речи. Специально давались слова: бег, сон, красота, грохот, синева, безделье и т.д., которые по обычным школьным параметрам (существительное обозначает предмет, глагол – действие, прилагательное – признак) могли быть правильно отнесены к той или другой грамматической категории только при ориентации на лингвистические свойства этих слов.

Предлагались и другие задания, которые позволяли определить сформированность умения проводить морфологический анализ. Например, в предложенных словах ученики проводили не анализ структуры данных слов, подбирали к исходному слову свои, новые слова, тождественные данным словам по разным признакам: семантическим или формальным свойствам отдельных морфем, корней слов, по характеру суффиксов и префиксов, по сходному значению флексий. 

Не ограничиваясь лишь констатацией того, как младшие школьники усваивают основные понятия курса, мы обратились еще к одной серии задач – задачам на «перенос». В данной ситуации детям предлагался совершенно новый для них материал, позволяющий оценить, могут ли они выходить за пределы того, что было изучено к настоящему моменту.

Перенос метода работы с известного материала на новый является важным показателем обобщенности формируемых знаний. Для оценки этого показателя, ученикам предлагалось самостоятельно исследовать передачу отдельных грамматических значений в казахском языке. При этом учитывалось, что в разных языках часто могут не совпадать способы передачи отдельных значений с тем, как это происходит в русском языке.  Отметим, что ученики сознательно использовали известный им метод анализа: на основании сравнения данных им слов незнакомого языка они делали вывод о том, как передаются те или другие значения в разных языках.  
Если учитель предлагал по одной форме (в ряде случаев это делалось специально), дети требовали от педагога дать еще формы, чтобы, сравнив их, можно было сказать о способе передачи тех или других значений в разных языках. Требование детей дать им дополнительно другие формы для сравнения, говорило о сознательности владения методом анализа. Придумывание затем детьми по собственной инициативе своих «языков» и описание их устройства также было убедительным доказательством того, что ученики действительно овладевают принципами анализа структуры языка. 

При постановке других задач, например, связанных с орфографией, дети вновь, сначала на материале русского языка, учились проводить структурный анализ слов и указывать имеющиеся орфограммы в морфемах или на «стыке» морфем. Так овладение морфологическим принципом письма - одним из ведущих в русской орфографии, - может стать исходным для дальнейшей работы над орфографией других языков, даже если она основывается на иных принципах. Сам поиск других оснований для освоения правописания будет осуществляться сознательно. 
Данные экспериментального обучения свидетельствуют о том, что работа с материалом русского языка формирует определенную установку для работы с языком вообще. Формирование у детей метода анализа языка позволяет переносить его на другой материал, выяснять их сходство и различие. Результаты выполнения указанных заданий представлены в таблице 1.                                                                                                         

Таблица 1

Освоение грамматических понятий

	Задания на оценку усвоения материала и владения методом 

морфологического анализа
	% правильных решений 

от общего числа решений

	
	2 класс
	3 класс 

	
	экспер
	контр
	экспер
	контр

	Провести морфологический анализ слов: выделить корни, приставки, суффиксы, окончания
	83,1
	47,3
	87,3
	49,2

	Подобрать слова, тождественные данным по тем или другим грамматическим признакам
	84,5  
	46,1
	91,3 
	48,3

	Определить принадлежность слова к той или другой части речи не на основании прямой предметной отнесенности, а на основании собственно лингвистических свойств слова
	79,4
	44,7*
	84, 2
	46,5*

	Выделить орфограммы, имеющиеся в предложенном тексте.
	71,3
	41,3
	82,9
	45,6

	Составить собственный текст на заданную орфограмму. Посчитать количество слов, содержащих эту и другие орфограммы.
	72,1
	32,9
	85,4
	35,7

	Перенос умения выделить значащие части слов на слова незнакомого языка
	74,2
	-
	88,4
	-


*Учащиеся выполняли это задание, опираясь только на вопросы, которые они ставили к словам (бег, тишина и т.д.), не указывая собственно грамматические свойства этих слов, что требовалось в задании.

Успешность выполнения учащимися экспериментальных классов этих заданий не была неожиданной, т.к. подобная работа регулярно проводилась на уроках. Относительно высокие результаты работы детей – это изначальная ориентация учеников на самостоятельный подбор конкретного эмпирического материала в соответствии с заданным признаком и затем выполнение разного рода заданий с этим материалом. Осуществление переноса показывает, насколько дети овладевают морфологическим анализом слова при переходе к работе с незнакомым материалом.

Помимо оценки результатов усвоения конкретных грамматических понятий и работы с ними, на других заданиях выявлялось общеинтеллектуальное развитие школьников.

 Так, выполнение детьми других грамматических заданий могло показать, приобретают ли полученные знания обобщенный характер, какова роль моделей в анализе материала, насколько в понятиях, с которыми работают  учащиеся, присутствует признак системности. 

Материалы эксперимента показывают, что принятие исследовательских задач доступно ученикам, если они имеют некий «ориентирующий образ» или «предваряющую идею» (П.Я. Гальперин, А.Н. Леонтьев). 

В нашем случае, в этой роли всякий раз выступала та или другая модель, в которой в общей форме были отражены некоторые существенные или искомые свойства. Обращение детей к моделям как «инструменту» для анализа – тоже не случайно. На протяжении всего обучения они учатся использовать имеющиеся в их распоряжении модели именно в этом качестве, т.е. интеллектуальное развитие учащихся непосредственно связано с тем, насколько ученикам даны «психологические орудия» для действия. 
В процессе проведения обучающего эксперимента осуществлялось постоянное оценивание формирования у детей способности ставить проблемы в новом материале, возникновение внутренней мотивации и интереса детей к учению, развитие способности к рефлексии на собственные действия, умения делать краткие выводы по пройденному материалу и формулировать проблемы как на ближайший урок, так на большой промежуток времени вперед. Все это позволяет судить о том, что на конкретном грамматическом материале можно развивать общеинтеллектуальные способности детей. В таблице 2 приведены результаты выполнения соответствующих заданий.

Нами специально проанализированы причины, по которым в каждом из классов отдельным учащимся (от 2 до 4 человек) оказываются недостаточными те формы работы, которые имели место на уроках. Специальное наблюдение за этим контингентом учащихся показывает, что для отстающих в общем психическом развитии и не успевающих
Таблица 2

Показатели общеинтеллектуального развития 

учащихся экспериментальных классов

	Задания на оценку общеинтеллектуального развития учащихся
	% правильных решений 

от общего числа решений

	
	2 класс
	3 класс

	Умение работать с моделями как показатель способности к обобщению:

 - построение моделей отдельных слов

 - построение единой модели для множества

  слов одной грамматической категории

 - установление ребенком связей между всеми

  моделями, с которыми он работает  
	87,1

86,9

78, 5
	93,2

91,8

89,3

	Способность работать с единицей материала как системой: 

- видение слова в совокупности его вариантных

  форм   

- создание морфо-семантической карты языка

   как соотношения разных частей речи 
	84,3

79,6
	90,6

83,2

	Способность видеть и ставить проблемы:

- на конкретных фактах (морфологии слова, его

   орфографии, фактах происхождения слова)

- ставить вопросы для проработки на следующем уроке

- ставить проблемы для работы в следующей 

  четверти и в следующем классе
	92,3

79,1

74,7
	94,1

82,5

83,8


Примечание. Данные задания не предлагались учащимся контрольных классов, поскольку дети, по сравнению с учащимися экспериментальных классов, не имели опыта подобной работы.

по ряду предметов ученикам, необходимо:

1) разработка специальной системы заданий, позволяющая ребенку максимально развернуть и материализовать способы работы, которые он должен освоить;

2) предоставление возможности обучения в индивидуальном темпе;

3) постановка и решение задач главным образом в игровой форме;

4) более детальная и длительная отработка действий в коллективно-распределенной форме.

Таким образом, проведенный обучающий эксперимент показал, что организация коррекционной работы с детьми должна строиться в соответствии с психологическими законами усвоения, но еще более детально и в том темпе, который наиболее адекватен возможностям этих детей.

Из сложного комплекса характеристик языкового развития, нами были взяты, прежде всего, развитие словаря и письменной речи учащихся. 

Сопоставление словаря детей контрольных классов (183 человека) и экспериментальных (174 человека) показало, что словарь детей, работавших по экспериментальной программе, значительно богаче словаря детей, которые учились по обычной программе, хотя словарь последних соответствовал норме, предполагаемой существующей методикой. Несомненно, что развитию словаря служила разнообразная работа детей экспериментальных классов над морфологией слова, над созданием серии своих словариков, над «Картой языка», «Сборниками орфографических задач», составление диктантов и т.д.

Изменение словаря учащегося происходило не только «вширь», но и «вглубь». Движение в этом направлении чрезвычайно важно, поскольку связано со все более полным осознанием семантики тех слов, которыми дети уже пользуются. Речь идет об открытии и освоении полисемии как образной природы языка. Работа детей над созданием словарей фразеологизмов, выяснение процесса переноса значений, работа с поэтическими текстами, предполагавшая подбор синонимов к авторским словам, – эти и другие задачи ученики принимали легко, и каждый давал собственное решение. В таблице 3 приведены результаты выполнения таких заданий.                

                                                                                                             Таблица 3

Оценка развития словаря учащихся

	Задания на оценку развития словаря детей
	Результаты выполнения заданий

	
	2 класс
	3 класс

	
	экспер
	контр
	экспер
	контр

	Подбор к данным словам:

- родственных слов

- синонимов 

- антонимов 
	(в среднем на одного человека)

	
	4-5 слов

2-3 слова

2-3 слова
	2-3 слов

1 слово

1 слово
	7-8 слов

3-4 слова

3-4 слова
	3-4 слова

1-2 слова

1-2 слова

	Выделение в семантике фразеологизма прямого и переносного смысла 
	кол-во детей, успешно справившихся с заданием (%)

	
	70
	17
	84
	21

	Употребление слов и словосочетаний в переносном значении
	кол-во детей, давших свои примеры (%)

	
	64
	15
	77
	18


Развитие словаря детей экспериментальных классов непосредственно связано с их активным включением в работу по сбору языкового материала для использования его самими учениками в авторской работе над созданием орфографических упражнений и игр для старших и младших учеников, для составления диктантов и проверочных работ, а также для написания собственных сочинений.

Наблюдения показывают, что у школьников экспериментальных классов в ходе обучения складывается способность реагировать на малейшие изменения в значении и форме слова, способность улавливать, чем это вызвано в каждом случае и как выражено в слове. Есть основания утверждать, что в формировании у детей достаточно высокой чувствительности к форме и значениям языка исключительная роль принадлежит моделям, в которых дети с самого начала фиксировали структурные и семантические особенности слов. Вынесение «вовне» (в модели, схемы) свойств материала и позволяет развивать у них «чувство слова» - его форм и семантики.

Несомненно, что показателем языкового развития выступают и общие характеристики письменной речи детей, которую мы подробно анализировали. Проводился анализ сочинений, которые дети писали на собственные и заданные темы. Согласно нашей программе, сочинения пишутся регулярно, из которых постепенно создается том «Наши сказки, истории, фантазии».  

Сочинения детей оценивались с точки зрения стиля, в котором писались тексты, в зависимости от темы сочинения и т.д. При анализе текстов, полученных от учеников, оценивался характер предложений (простые и сложные, распространенные и нераспространенные и т.д.), порядок слов в предложении, способы выражения членов предложения, употребление слов в прямом и переносном значениях и т.д.

Подробный анализ детских работ показал, что речь учащихся уже второго класса, обучавшихся по экспериментальной программе, в синтаксическом плане начинала значительно отличаться от речи их сверстников в контрольных классах. Более того, работы детей одного и того же экспериментального класса отличались друг от друга разнообразием типов предложений, способами выражения их членов, порядком слов.

Факт перестройки разных уровней языка (синтаксиса и стиля речи) при том, что с учениками велась работа только на уровне морфологии и лексики подтверждает мысль, сформулированную Г.П. Щедровицким о том, что если мы имеем дело с некоторой органической системой, то достаточно перестроить один ее уровень, чтобы одновременно начали перестраиваться другие уровни этой системы. 

В нашем случае, достаточно было организовать подробную работу на морфологическом уровне языка, чтобы в зависимости от задачи, которая ставилась перед учеником,  его деятельность начала изменяться и на других уровнях. Следовательно, в ситуации построения личностно-ориентированного обучения, психологически важной является постановка перед учеником таких задач, решение которых требует перестройки всей системы языка, который выступает как средство решения поставленной задачи.
Решение коммуникативных и нравственных задач здесь часто соединяется, вследствие чего языковое и личностное развитие оказываются непосредственно связанными. Оценка ребенком того, насколько избираемые им слова и другие средства языка, прежде всего, интонации, позволяют точно и эффективно решать ту или иную коммуникативную задачу – есть то главное, от чего зависит возможность перехода на новый уровень речевой практики. Мы старались свести до минимума задачи, где ребенок использовал бы язык в деструктивных, разрушительных целях.  Детям предлагалось подмечать  такого рода факты в речи окружающих, оценивая ее с точки зрения положительных и отрицательных результатов использования говорящим средств языка.

При чтении слушателям Института повышения квалификации спецкурса «Теория и практика личностно-ориентированного обучения», было установлено, что только информирование педагогов об истории и поисках разными исследователями путей построения личностно-ориентированного образования, всей проблемы еще не решает. Главный вывод нашей практической работы состоит в том, что, прежде, чем учить детей авторской, творческой деятельности, педагог должен иметь собственный опыт подобной работы.

 На основании материалов, полученных в ходе теоретико-методологического исследования и экспериментального обучения, можно сделать следующие научно обоснованные выводы:
1. Анализ основных философских и психологических концепций личности, основных образовательных систем показал, что научно-психологической основой личностно-ориентированного обучения выступают теоретические положения современной психологии, прежде всего, теория культурно-исторического развития (Л.С. Выготский), касающиеся природы психического развития, условий и движущих сил этого развития, сущности личности, ее базовых характеристик, способов построения обучения. 
2. На основе теоретических положений сформулированы исходные принципы, которые могут быть основой при моделировании и построении обучения как личностно-ориентированного, подразумеваемого как совместная коммуникативно-познавательная деятельность обучающих и обучаемых, направленная на интеллектуальное, языковое, нравственное, художественно-эстетическое, общее психическое развитие школьников и их социальных отношений.

3. При конструировании психолого-педагогической модели личностно-ориентированного обучения необходимо учитывать мотивационно-целевой, содержательно-смысловой, технологический и оценочно-результативный аспекты учебной деятельности учащихся, их возрастные новообразования. Личностно-ориентированное обучение осуществляется в процессе субъект-субъектного взаимодействия между его участниками, развивающегося сотрудничества и сотворчества по освоению обучающимися нового для них содержания образования. 
4. При проектировании личностно-ориентированного обучения ключевым в психическом развитии является смысловой аспект, реализация принципов построения III (высшего) типа учения (П.Я. Гальперин), что находит отражение в деятельности и развертывании программ, в содержании которых определены понятия, представляющее то общее, что характерно для любого языка. При разработке и освоении программ начального обучения,  новых технологий обучения, нового типа учебно-методического комплекса, включая конструирование учебников особого типа, необходимо учитывать специфику поликультурного пространства, важно порождение самого предмета изучения, а не освоение того, что дается в готовом виде.  
5. Для диагностики оценки результатов личностно-ориентированного обучения следует учитывать специфику учебных дисциплин (изучение языковых дисциплин в начальных классах) с включением интегральных содержательно-смысловых и деятельностных характеристик личности. Разработанная диагностика свидетельствует о высокой эффективности предложенной модели личностно-ориентированного обучения, повышении уровня интеллектуального, языкового и общего психического развития учащихся, сформированности у детей авторской, исследовательской позиции, способности к рефлексии и толерантному мышлению.
6. Для реализации личностно-ориентированного образования необходима профессионально-психологическая подготовка педагогов, технология которой предполагает разработку специальных образовательно-профессиональных программ, создание условий для углубленного теоретического и практического освоения учителями способами конструирования нового типа программ и организацию аналогичной деятельности с детьми по принципам III (высшего) типа учения. 

Реализация указанных выводов будет способствовать переходу к новому типу обучения.
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