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Диссертационное исследование И.Н. Паниной  является завершенной  самостоятельной научной работой, посвященной созданию модели мотивации трудовой деятельности сотрудников торгово-промышленных организаций, ее экспериментальному доказательству  посредством проведения  долгосрочного мотивационного тренинга, разработанного автором на основании модели мотивации трудовой деятельности, системообразующим компонентом которой является мотивация достижения успехов.


Актуальность темы исследования определяется позицией современных работодателей, опирающихся на внешние, по отношению к субъекту труда, факторы мотивации трудовой деятельности сотрудников организаций, тогда как существуют индивидуальные качества личности, которым в некоторых концепциях мотивации (А. Маслоу, К. Левин), уделяется определенное внимание. 

Таким образом, в исследовании поставлена теоретическая цель – создать теоретическую модель мотивации трудовой деятельности, основанной на мотивации достижения успехов; и практическая цель  – сформировать мотивацию трудовой деятельности, в первую очередь мотивацию достижения успехов, у сотрудников торгово-промышленных организаций.

Научная новизна работы определяется созданием модели мотивации трудовой деятельности и разработкой на ее основании мотивационного тренинга, доказательством положения Д. МакКлелланда о возможности формирования мотивации достижения успехов у взрослых людей.

Теоретическое значение работы связано с дальнейшей разработкой научных проблем мотивации достижения успехов в области  трудовой деятельности, в частности, в доказательстве гипотезы о том, что мотив достижения успехов можно  формировать в рамках специально организованного  долгосрочного  мотивационного тренинга.

Практическое значение работы  обуславливается тем, что теоретически обоснованную  и экспериментально проверенную модель мотивации трудовой деятельности сотрудников торгово-промышленных организаций и программу мотивационного тренинга можно использовать на практике для формирования направленности на достижение успехов в их профессиональной деятельности и в целях персонального коучинга.

Надежность и достоверность результатов, полученных в исследовании, определяется научно-методологической обоснованностью, корректным применением статистических методов обработки результатов.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений. 


Во введении  автором определена актуальная проблема, отражена  научная новизна исследования, теоретическая и практическая значимость, сформулированы гипотезы исследования и положения, выносимые на защиту.


Первая глава  посвящена теоретическому  анализу теорий мотивации, практических руководств, современных исследований  по мотивации трудовой деятельности. Автором выявлены теории мотивации, которые допускают возможность формирования тех качеств и особенностей личности, которые положительно связаны с мотивацией трудовой деятельности; выявлены  так же особенности личности, имеющей внутреннюю мотивацию к трудовой деятельности; эти особенности отмечены авторами различных теорий мотивации. Проведена связь различных теорий мотивации трудовой деятельности с теорией мотивации достижения Д. МакКлелланда в контексте психологических особенностей человека, имеющего высокую мотивацию к трудовой деятельности. Отмечено, что некоторые качества личности, а так же образ мышления, модели поведения личности, мотивированной к трудовой деятельности,  отмеченные авторами различных теорий мотивации трудовой деятельности, комплексно и более широко  указаны автором теории мотивации достижения успехов.


На основании совокупного  анализа теоретических моделей мотивации  и практических руководств по мотивации трудовой деятельности диссертантом  выявлено, что некоторыми  авторами допускается  возможность  формирования  внутренней мотивации трудовой деятельности, профессионального самосознания и других мотивационных психологических образований путем проведения мотивационных тренингов, деловых игр с сотрудниками организаций,  саморефлексии субъектов труда. 


Автором работы делается вывод о целесообразности разработки мотивационного тренинга для подготовки «идеально мотивированного к трудовой деятельности сотрудника», создании модели мотивации трудовой деятельности на основании  образа такого сотрудника.


Во второй главе  посвящена построению модели мотивации трудовой деятельности сотрудников торгово-промышленных организаций и разработке основанного на ней  авторского мотивационного тренинга, представляющего собой формирующий эксперимент, в ходе которого  реализуется теоретическая модель мотивации трудовой деятельности. 

Хорошо представлена позиция автора, ею обоснован  выбор теории мотивации достижения успехов Д. МакКлелланда в качестве концептуальной основы теоретической модели мотивации трудовой деятельности. Интересно  рассматриваются особенности личности, мотивированной на достижение успехов, проводятся параллели с особенностями личности, положительно связанных с трудовой мотивацией, указанными другими авторами. Диссертантом особо отмечено положение Д. МакКлелланда о том, что мотивация достижения успехов может быть сформирована у уже взрослого человека при соответствующей тренировке, тогда как некоторые ученые (Х. Хекхаузен) полагают, что после девятилетнего возраста мотивация достижения становится устойчивой структурой в психике человека. 
Мотивация достижения успехов заявлена автором исследования как системообразующий компонент созданной ею  модели мотивации трудовой деятельности. Графически и теоретически представлена сама модель мотивации трудовой деятельности сотрудников торгово-промышленных организаций, и программа ее реализации – описание содержания мотивационного тренинга, заявленного автором как формирующий эксперимент. 

Модель мотивации трудовой деятельности хорошо описана теоретически и представлена в виде матрицы, отражающей ее основные компоненты, которыми являются «мотивация к достижению успехов», «личные ценности и цели», «адекватная самооценка и уровень притязаний», «уверенность в себе». Указано содержание компонентов модели мотивации трудовой деятельности, которое можно исследовать экспериментально, а так же  связанные с компонентами особенности поведения субъекта труда. 
Теоретически и графически в  этой же главе представлена программа формирующего эксперимента, составленного на основе модели мотивации трудовой деятельности, показано соотнесение модели мотивации и тренинга. 

Таким образом, в диссертационной работе  автором создана модель мотивации трудовой деятельности, включающая в себя несколько компонент;  ею разработана программа тренинга, позволяющего осуществить формирование мотивации трудовой деятельности у сотрудников торгово-промышленных организаций.

В третьей главе  исследования представлено описание формирующего эксперимента, представлены цель и задача  экспериментальной части исследования, состоящие в формировании  у сотрудников торгово-промышленных организаций мотивации трудовой деятельности путем формирования у них, в первую очередь, мотивации достижения успехов и  других качеств личности, положительно связанных  с мотивацией достижения, таких, как адекватная самооценка, реалистичный уровень притязаний, ответственность за результаты своего труда. Осуществление позитивных изменений в мотивационно-потребностных профилях личности  сотрудников торгово-промышленных организаций в целях повышения силы их мотива достижения успехов, других мотивов и психологических образований, положительно связанных с мотивацией трудовой деятельности.

Эмпирическая часть работы имеет четкую и логическую структуру. Описание и анализ результатов подробны. Полученные данные отражены в таблицах и графиках, представлен обоснованный качественный анализ и интерпретация результатов исследования. По итогам экспериментальной части исследования автором сформировано содержание компонентов модели мотивации трудовой деятельности, включая высокий мотив достижения успехов, мотив признания и самовыражения; в целом мотиваицонно-потребностный профиль личности сотрудников торгово-промышленных организаций изменился в соответствии с заявленной автором моделью мотивации трудовой деятельности, а так же уменьшилась величина их эмоционального выгорания. 

Отдельно как положительный момент можно отметить использование автором работы IT технологий для проведения экспериментального исследования. Данное обстоятельство позволило автору наряду с традиционным, применить современный формат тренинга и задействовать большое количество испытуемых, находящихся в разных городах нашей страны.
Предложенная автором модель мотивации трудовой деятельности и программа мотивационного тренинга, проведенного как формирующий эксперимент, несомненно, является обоснованным и практически  важным инструментом для формирования внутренней мотивации трудовой деятельности, мотивации достижения успехов, не только у сотрудников торгово-промышленных организаций, но и ряда других профессий непосредственно на их рабочем месте. Так же данный тренинг может быть использован в рамках персонального коучинга для людей, желающих успешно достигать поставленные перед собой цели.

Таким образом, в заключении к работе автор экспериментально  подтвердила выдвинутые ею гипотезы и положения на защиту, сформулировала выводы и рекомендации.
В приложении 1 к работе подробно описано содержание тренинговых упражнений, указаны вопросы для самоанализа и последовательность действий для формирования стремления к достижению успехов, соотнесения личных ценностей и целей с ценностями и целями организации, становлению адекватной самооценки и реалистичного уровня притязаний, создания привычек успешного человека и уверенности в себе.

В приложении 2 к работе указаны психодиагностические методики, которые были использованы автором для проведения эмпирической части исследования.
Действительно исследования Паниной Ирины Николаевны связаны с  современным направлением, т.е. с сутью созидательной деятельности, которая  заключается в созидании социально значимых продуктов, свойств и духовной культуры у субъектов образования на уровне индивида, личности, индивидуальности в инновационно-деятельностном преломлении, чтобы увидеть, услышать, предвидеть будущее самосозидание психолога-консультанта.  Созидание характеризуется нами как процесс становления продуктивного субъекта образования в преобразовательной деятельности разных уровней продуктивности по генерированию и воплощению нового или воспроизводству модифицированных социально значимых материальных и духовных продуктов в соответствии с социально-профессиональными нормами и направленностью творческой активности, способствующих продуктивной актуализации природных потенциалов в созидаемых деятельностных продуктах не только сотрудников торгово-промышленных организаций, но и других профессиональных направлений.        Формирование мотивации трудовой деятельности у сотрудников торгово-промышленных организаций средствами мотивационного тренинга  – это  взаимодействие субъект-субъектных отношений, отражающее полученный прогнозируемый результат; одна из естественных форм реализации субъектом образования потребности в поиске самоутверждения и признания другими; направленность на достижение социально значимых целей и характеризуется субъективной новизной по использованию мотивационного тренинга.
Мои многочисленные неоднократные поездки в качестве переводчика в Германию с Министерством образования Республики Беларусь, когда я работала ведущим инспектором РБ Главного управления высшего и среднего образования МОРБ, а также при прохождении стажировки в Германии как руководитель и переводчик  с группой информационно-консультационной деятельность (консультанты)  Института повышения квалификации и подготовки кадров агропромышленного комплекса БГАТУ (Белорусский государственный аграрно технический университет) и ведущими  преподавателями Республики Беларусь по консультированию и  использованию опыта работы немецких психологов-консультантов показали, что основной упор немецкие специалисты уделяют активным, интерактивным и рефлексивным методам обучения психологов-консультантов, тренингам, дискуссиям, развитию  профиля личности и индивидуальности психолога-консультанта и их мотивации достижения успеха. Ириной Паниной разработан замечательный мотивационный тренинг и итог тренинговой работы дает отличный результат не только за рубежом, но и у нас, как видно из исследований диссертантки. 
    Я много лет веду дисциплину «Основы психологического тренинга» и студенческую научно-исследовательскую лабораторию «Созидание продуктивного субъекта образования» и убедилась на практике, что мотивация, самоанализ, превращение проблемы в цель средствами тренинга способствуют созиданию продуктивности и результативности в преобразовательной деятельности разных уровней продуктивности. 

    Диссертационная работа  Паниной Ирины заслуживает самой высокой оценки по новизне и актуальности и проведенным исследованиям. Тренинги не только развивают психолога-консультанта, но дают возможность поверить в свои силы, свой успех, что способствует их созиданию, как становлению личности, индивидуальности и субъекту деятельности в преобразовательной деятельности и эффективности результата.

При чтении работы возникли вопросы к автору и замечания к тексту диссертации:
1. В экспериментальной части исследования наряду с описанием процедуры тренинга, проведенного очно, не описаны отличительные особенности регламента проведения мотивационного тренинга в сети интернет.
2. В экспериментальной части исследования потребность в аффилиации, по всей видимости,  диагностируется как социальная потребность в комплексе с другими потребностями в психодиагностической методике «Определение потребности отдельных лиц и выявления мотивационных пластов в организации». Эту потребность желательно было исследовать по методике А. Мехрабиана. 

3. В экспериментальной части исследования отсутствует психодиагностическая методика, направленная на выявление ценностей сотрудников торгово-промышленных организаций, тогда как в модели мотивации трудовой деятельности один из ее компонентов назван «личные ценности и цели». Автору требуется дать пояснения по данному вопросу. 
Указанные замечания не снижают общей высокой оценки диссертации.

В целом считаю, что диссертация И.Н. Паниной представляет собой завершенное самостоятельное  научное исследование, которое содержит новое решение актуальных проблем социальной психологии и психологии личности,  а так же конкретных задач формирования мотивации трудовой деятельности и мотивации достижения успехов. В работе получены новые данные, предложены авторские разработки и представлены практические рекомендации по организации тренинга, формирующего мотивацию трудовой деятельности, основанную на стремлении к успеху.
Публикации автора достаточно полно отражают основное содержание диссертационного исследования. Автореферат полностью соответствует диссертации, раскрывает ее основные положения и выводы.

Диссертация И.Н. Паниной  «Формирование мотивации трудовой деятельности у сотрудников  торгово-промышленных организаций» является научно-квалификационной работой и отвечает требованиям, предъявляемым к научным диссертациям, а ее автор Панина Ирина Николаевна заслуживает присвоения ученой степени PhD по специальности «психология». 
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