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Диссертационная работа Паниной И.Н. посвящена изучению структуры мотивации трудовой деятельности и возможности ее формирования с помощью психологического тренинга.  
 Актуальность темы исследования определяется потребностями общества в использовании человеческого фактора в оптимизации производственной деятельности. Полученные автором данные и разработанная в исследовании модель мотивации трудовой деятельности расширяют и конкретизируют научные представления о мотивации трудовой деятельности в целом, а основанная на разработанной автором модели тренингово-обучающая программа актуальны не только для сотрудников торгово-промышленных предприятий, а могут иметь более широкое применение в разных сферах трудовой деятельности. 
Научная новизна исследования определяется тем, что автором изучены и описаны компоненты мотивации трудовой деятельности, выделен центральный системообразующий компонент – мотивация достижения успеха, разработана и эмпирически обоснована модель мотивации трудовой деятельности, предложена и опробирована основанная на этой модели формирующая образовательная программа. Таким образом, в представленном исследовании достигнуты теоретические, практические и образовательные цели, что несомненно доказывает значимость проведенной автором работы. 

Теоретическое значение работы связано с расширением  и конкретизацией научных представлений о психологии рудовой деятельности с одной стороны, и о психологии мотивации достижения успехов – как личностном образовании – с другой стороны. Автором получены новые знания о возможностях развития мотивации достижения успехов во взрослом возрасте, а также изучены и обоснованы условия развития компонентов мотивации трудовой деятельности у сотрудников непосредственно в рабочей организации.
Практическая значимость работы  состоит в разработке авторской образовательной программы и формирующего тренинга, направленного на развитие мотивации трудовой деятельности. Предлагаемый тренинг может использоваться как общий алгоритм для разработки конкретных образовательных программ оптимизации мотивации трудовой деятельности для сотрудников разных профилей трудовой деятельности.
Надежность и достоверность результатов, полученных в исследовании, определяется научно-методологической обоснованностью, использованием комплекса методов, адекватных его предмету, цели, задачам и гипотезам, репрезентативностью выборки (207 испытуемых), корректным применением статистических методов обработки результатов.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, выводов, списка литературы и приложений. Основное содержание диссертации изложено на 181 странице текста. Библиографический список включает 226 источников, из них 39 на иностранных языках.

Во Введении автор определяет проблему исследования, обосновывает ее актуальность, научную новизну, теоретическое значение и практическую значимость, формулирует гипотезы исследования, цель и задачи работы, определяет методологические основания и методы решения поставленных задач, обосновывает положения, выносимые на защиту. 
В первой главе работы представлен обзор научной литературы, посвященный анализу теорий исследований мотивации трудовой деятельности. Структура теоретической главы ясная и четкая, сам текст написан грамотным, профессиональным языком. 
Анализируя современные подходы к мотивации трудовой деятельности, автор делает заключение о том, что в современной психологии нет единой обобщающей концепции трудовой деятельности, не представлены структура  и взаимосвязь компонентов, составляющих эту мотивацию. Делается вывод о том, что возможно целенаправленное формирование качеств личности, связанных с мотивацией трудовой деятельности, но при этом нет методологического подхода к программам такого формирования. С точки зрения автора, это связано как раз с тем, что не разработана адекватная модель структуры мотивации трудовой деятельности. Это и становится теоретической задачей настоящего исследования.

Во второй главе, на основании  проведенного в первой главе теоретического анализа автор предлагает оригинальную модель мотивации трудовой деятельности и выделяет в ней системообразующий компонент – мотивацию достижения успехов. Предложенная модель имеет не только узкое значение для исследуемой в данной работе мотивации трудовой деятельности работников торгово-промышленных организаций, но может рассматриваться как модель мотивации трудовой деятельности в целом. В этом состоит общенаучная значимость исследования. Ценным является предпринятый автором анализ и обоснование мотивации достижения успехов – как связанной со всеми компонентами мотивации трудовой деятельности, и определяющей собой содержание всех остальных компонентов. В этой части работы автор показывает, что вопреки принятому в мотивации достижения успехов мнению о завершенности построения этого личностного образования еще в детстве (Х. Хекхаузен), можно утверждать о возможности развития и преобразования этого качества личности во взрослом возрасте. В соответствии с этим автор обосновывает возможность и целесообразность построения образовательной программы и формирующего тренинга, направленного на развитие мотивации достижения успехов – и через это мотивации трудовой деятельности в целом. Апробация данной программы и стало задачей эмпирического исследования, представленного в третьей главе диссертации.
В третьей главе описано само эмпирическое исследование формирования мотивации достижения успехов – как системообразующего компонента мотивации трудовой деятельности у сотрудников торгово-промышленных предприятий. Автором предпринято объемное трудоемкое исследование на достаточно репрезентативной выборке. Каждая позиция исследования (выбор испытуемых, программа обследования, подбор и разработка исследовательских методик, методы математической обработки  данных) подробно описаны и аргументировано обоснованы как в основном тексте работы, так и в приложениях. Полученные данные отражены в таблицах и графиках, представлен обоснованный качественный анализ и интерпретация результатов исследования. Полученные результаты позволили достоверно подтвердить предложенную модель мотивации трудовой деятельности: автором показано, что после проведенного тренинга улучшились показатели всех переменных, которые согласно предложенной теоретической модели связаны с мотивацией достижения успехов. Практическим результата проведенного исследования является также обоснование возможности проведения предложенного тренинга в разной форме: очно, в Интернет-формате, в групповой и индивидуальной коучинговой работе.
Эмпирическая часть работы имеет четкую и логическую структуру. Описание и анализ результатов подробные, хорошо представлена психологическая интерпретация полученных данных, их соотнесение с положениями теоретической части работы. Полученные данные убедительно подтверждены методами математической статистики, проиллюстрированы таблицами и графиками. В заключении автор обобщает результаты проделанной работы, подтверждает выдвинутые гипотезы и формулирует общие выводы.
При чтении работы возникли вопросы к автору и замечания к тексту диссертации:

1. В теоретической части автором предложена модель мотивации трудовой деятельности и выделен центральный компонент этой модели – мотивация достижения успехов. При  всей убедительности теоретической аргументации хотелось бы увидеть более четкое и развернутое  обоснование этого положения. Было бы целесообразно в заключении еще раз представить предлагаемую автором модель мотивации трудовой деятельности, конкретизированную и дополненную данными, полученными в эмпирической части работы, в частности – более подробное обоснование роли мотивации достижения успехов в развитии мотивации трудовой деятельности. 
2. В тексте диссертации не представлено описание процедуры формирования экспериментальной и контрольной групп испытуемых. Возможно ли, что в экспериментальную группу попали более мотивированные на обучение сотрудники?

3. В исследовании участвовали женщины и мужчины. Были ли различия в выявленных показателях у испытуемых разного пола?

Указанные замечания не снижают общей высокой оценки диссертации.
В целом считаю, что диссертация Паниной И.Н. представляет собой завершенное самостоятельное  научное исследование, содержит новое решение актуальных проблем общей психологии, психологии личности и психологии профессиональной деятельности, а также конкретных задач, связанные с мотивацией трудовой деятельности и мотивацией достижений. В ней получены новые научные данные, предложены оригинальные исследовательские методики и представлены практические рекомендации по формированию трудовой мотивации.
Публикации автора достаточно полно отражают основное содержание диссертационного исследования. Автореферат полностью соответствует диссертации, раскрывает ее основные положения и выводы.

Диссертация Паниной И.Н. «Формирование мотивации трудовой деятельности у сотрудников торгово-промышленных организаций» является научно-квалификационной работой и отвечает требованиям, предъявляемым к научным диссертациям, а ее автор Панина Ирина Николаевна заслуживает присвоения ученой степени PhD по специальности «психология». 
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