Отзыв

официального оппонента, доктора психологических наук, профессора Ильясова Ильи Имрановича

на диссертацию  Титовой Жанны Геннадьевны на тему «МЕТАФОРИЧЕСКИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА О СТРУКТУРЕ Я-МИР-ТЕЛО-ДУША », представленную на соискание учёной степени PhD по специальности «психология»

Диссертация Ж.Г.Титовой посвящена системному изучению представлений человека о собственном Я (личности, субъектности), душе (психике в целом),  своём теле и внешнем мире, их характеристик и взаимосвязей. Изучение указанных представлений осуществлялось на общем, типологическом и индивидуальном уровнях теоретического  анализа и эмпирического исследования с использованием метода косвенного получения данных в выполнении проективных  заданий по конкретной, разработанной автором рисуночной методике и вербального  описания характеристик представлений,  выступивших в самонаблюдениях, характеристик которые были выделены автором, по содержанию и наименованиям, из массива текстов самоотчётов испытуемых о свойствах компонентов  изучаемой системы - Я концепций, тела, души и мира
Соответственно нормам проведения научных работ и отмеченным в общей форме основным целям и решавшимся в диссертации проблем автор сформулировала  основные задачи своей работы: 1. изучить научную литературу по теоретическим и эмпирическим исследованиям проблем работы на уровне анализа содержания и свойств представлений о компонентах изучаемой системы общих всем людям, 2.. выделить компоненты обыденных  представлений человека о себе и о мире и исследовать структуру и содержание выделенных компонентов. 3. создать методику содержательного анализа взаимосвязей в рамках структуры Я-Мир-Тело-Душа,  4. исследовать факторную структуру взаимосвязей Я-Мир-Тело-Душа в повседневном рабочем (не в стрессе или счастье) эмоциональном состоянии. На уровне типологического анализа  5. выделить типичные варианты представлений о структуре Я-Мир-Тело-Душа.

Все поставленные задачи своего исследования автор выполнила, и в целом вполне успешно. 
Решение научных теоретических и эмпирических проблем, а также практических проблем работы предварялись обстоятельными и содержательными обзорами имеющихся работ совершенно релевантных поставленным в исследовании  проблемам. 
В собственных решениях данных проблем автором получены новые значимые результаты. 
В обзорно-теоретической части работы рассмотрены и проанализированы исследования по частнонаучной методологической проблеме особенностей системного подхода в психологии, что привело автора к достаточно обоснованному выводу о необходимости включения в системные изучения, по крайней мере,  психических явлений, принцип их анализа на трёх уровнях – общем, типологическом и индивидуальном, и, возможно, в дополнение к традиционным направлениям  системного подхода к изучению любых реальностей бытия. Эта идея была реализована автором в данной работе. 
В этой же обзорно-теоретической части диссертации рассмотрены исследования психологических аспектов функционирования мировоззрения в содержании компонентов психики человека, и показано, что в настоящее время мировоззрение человека, его структура, содержание и свойства изучаются, главным образом, в рамках философии, а работы в рамках психологии посвящены изучению образа мира в виде обыденной, житейской философиии и его влияния на политические и экономические предпочтения, на особенности развития личности и особенности преодоления препятствий в развитии и функционировании человека.
Кроме отмеченных, автор провела обзор работ по представлениям о мире в целом посредством метафор и констатирует наличие основания утверждать, что каждый человек имеет личный, индивидуальный набор «системообразующих» метафор, которые структурируют его представления о себе, о других и о жизни в целом.
Обзорно–теоретическая часть работы завершается рассмотрением обширного массива исследований каждого из компонентов изучаемой системы представлений – образа Я,   тела, души и мира - и накопленных в науке важных данных об их содержании.
Методическо-теоретическая часть работы посвящена определению и обоснованию общих характеристик методики эмпирического исследования мировоззренческих представлений людей и практической психологической работы с ними. Здесь автор полагает, что главным содержанием такой методики должна быть система представлений  о Я, теле, душе, мире и их свойствах, а главным методом их выявления служат метафорические изображения и вербальные  описания в сочетании с элементами интроспективного самоотчёта. В этой части развёрнуто представлены и требования к методике как средству исследования, диагностики и коррекционных воздействий с её достоинствами и недостатками при реализации данных требований. 

В этой же части приводятся разработанные автором способы субъективного шкалирования, числового и графического их представления.

 В эмпирической части исследования, разработанная на основе отмеченных требований методика эмпирического изучения мировоззренческих представлений проверялась и доводилась до адекватного уровня валидности и надёжности как прежде всего исследовательского инструмента в очень большой по объёму работе с несколькими этапами и привлечением экспертов.  С использованием разработанной методики проведено собственно изучение свойств всех компонентов системы  обыденных мировоззренческих позиций индивидов в их взаимосвязях на общем, типологическом и индивидуальном уровнях анализа их функционирования.
Полученные результаты довольно значимо и убедительно подтвердили выдвинутые автором гипотезы.  
Они позволили описать системно структуру, свойства и связи для описания каждого компонента системы Я-Мир-Тело-Душа, а контент анализ дал возможность создать категориальные сетки, через которые люди описывают свои представления об этих компонентах, создать сетки образов для описания каждого компонента и системы в целом.

Кроме этого можно отметить, что полученная в ходе исследования факторная структура частично подтверждает шкалы Большой пятерки и Теории ведущих тенденций. 
Они также указывают на ряд существенных возможностей методики исследования, которая позволяет  увидеть несоответствия между рисунком и его текстовым описанием как расхождение осознаваемой и неосознаваемой переработки информации.  Этого нет ни в одной из существующих методик.

Методика также даёт возможность оценить особенности субъектцентрированной и объектцентрированной мировоззренческой установки, и тем самым диагностировать тип в системе Псикосмология (на самом базовом уровне). Наконец, с её помощью можно выявить и оценить нарушения в эмоциональной, мотивационной и познавательной сферах, а также в сфере самосознания. Последние в методике определяются косвенным путем – по характеру рисунка и особенностям структуры описания этого рисунка.
Все стандартные характеристики проделанной автором диссертации работы - надежность и достоверность результатов, теоретико-методологическая основа и принципы исследования, комплекс методик исследования, научная новизна исследования, его теоретическая и практическая значимость чётко и адекватно представлены автором во введении и нет необходимости их повторять в отзыве оппонента.
У меня нет замечаний к содержанию данной работы, оно очень значительное и обширное, но  есть замечания в отношении двух элементов изложения содержания в тексте работы. 
1. В нескольких местах текста говорится об установлении факторов в предсталениях о компонентах системы Я, тело, душа, мир. По-моему, если я правильно понял, здесь было бы более точно говорить об установлении факторов не самой этой системы, а факторов системы из шести выделенных свойств её элементов.
2. Часть текста под заголовком «Символика системного представления методики» (стр. 47 – 50) с изложением способа представления результатов исследований по методике, касающихся индивидуальных данных в системном единстве в виде четырёхквадрантной координатной плоскости, на мой взгляд, следовало бы поместить после части под названием « Четвертый этап обработки: шкалирование» (стр. 83 -85), где даются пояснения содержания шести шкал, и это сделало бы описание способа представления результатов исследования, содержащее только перечисление шкал по номерам, приведённого в тексте диссертации до описания их содержания, более  понятным.
Отмеченные недочёты в изложении указанных элементов содержания в тексте не имеют принципиального значения и не влияют никак на общую высокую положительную оценку работы.   
В диссертационном исследовании Титовой Ж.Г. получены важные результаты, надежность и достоверность которых вполне обоснована.
Специально хочу отметить, что в эмпирической часть работы весьма объемна и полностью соотносится с поставленными задачами исследования. 
Подробно описаны результаты, в достаточной мере представлены их психологические интерпретации, а также соотнесение результатов эксперимента с положениями теоретической части работы. 

В целом считаю, что диссертация Титовой Ж.Г. представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование, содержащее новое решение актуальных проблем изучения мировоззренческих представлений в обыденном сознании и практической психологической работы с ними, 
Публикации автора полно отражают основное содержание диссертационного исследования. Автореферат целиком соответствует содержанию диссертации, раскрывает ее основные положения и выводы. 
Представленная диссертация Титовой Ж.Г. «МЕТАФОРИЧЕСКИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА О СТРУКТУРЕ Я-МИР-ТЕЛО-ДУША », является научно квалификационной работой и отвечает требованиям, предъявляемым к научным диссертациям, а её автор Титова Жанна Геннадьевна безусловно заслуживает присвоения ей учёной степени PhD по специальности «психология». 
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