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Отзыв

официального оппонента

доктора психологических наук, профессора

Филипповой Г. Г.

на диссертацию  Титовой Жанны Геннадьевны на тему
«Метафорические представления человека о структуре Я-Мир-Тело-Душа»
представленную на соискание ученой степени PhD
по специальности «психология»

Диссертационная работа Титовой Ж.Г. посвящена изучению и описанию структуры и содержания представлений человека и себе, своем теле и душе и о мире. Особенностью данного исследования является то, что в нем обыденные представления человека не только описываются, но и интерпретируются с научной позиции и встраиваются в имеющиеся в психологии теоретические подходы к изучению разных аспектов личности.
 Актуальность темы исследования связана в первую очередь с тем, что затруднен и мало реализован в психологии «перевод» субъективной картины мира человека с повседневного языка в научный и обратно. В результате возникают сложности с одной стороны в практической психологической работе, а с другой стороны в достоверности и реалистичности научной картины внутреннего мира человека. Полученные автором данные и разработанная в исследовании модель представлений человека о себе и мире позволяют приблизиться к преодолению этих трудностей и противоречий. Разработанная и апробированная автором психодиагностическая процедура может быть использована как в исследовательской, так и в практической работе. 
Научная новизна исследования определяется тем, что автором изучены структура и содержание представления человека о себе и мире, которые представлены как целостное образование. Выделены компоненты этой структуры, выявлены и описаны взаимосвязи между ними, а также изучены и описаны общие, типологические и индивидуальные особенности представлений человека о себе и мире. Важнейшим результатом работы является предложенный автором метод  изучения представлений человека о себе и мире через метафорические образы, позволяющий анализировать компоненты картины мира как целостное образование и выявлять общие особенности, типологические варианты и индивидуальные характеристики этого сложного феномена. Таким образом, в представленном исследовании достигнуты теоретические и практические цели, что несомненно доказывает актуальность, новизну и значимость проведенной автором работы. 

Теоретическое значение работы связано с расширением  и конкретизацией научных представлений о субъективной картине мира человека и возможности ее объективного исследования. Автором выявлены общие, типологические и индивидуальные характеристики изучаемого явления, изучены и описаны компоненты картины мира, показаны связи между ними, выделены типы представлений человека о себе и мире и охарактеризованы индивидуальные особенности представлений о себе, своем теле, душе и мире. Особо следует отметить вклад автора в разработку понятия о душе и представления о ней на уровне обыденного сознания и в научном плане. Это одна из самых острых и неоднозначных тем в психологической науке, и обращение к ней  и тем более попытка конструктивного изучения этого феномена достойна поддержки и признания. Автором также внесен вклад в дальнейшую разработку типологии личности в системе псикосмологии: полученные данные подтверждают разделение типов по критерию субъект- и объектцентрированности и  углубляют саму типологию, дополняя ее новыми компонентами.
Практическая значимость работы  состоит в разработке авторской психодиагностической методики, направленной на комплексное изучение представлений человека о себе и мире как целостной структуры. Используемый метод метафор сам по себе представляет большую трудность для интерпретации,  и в этом аспекте чрезвычайно важно, что в работе представлена формализованная обработка данных. Это вносит вклад в методический инструментарий как в научном, так и в практическом плане.
Надежность и достоверность результатов, полученных в исследовании, определяется научно-методологической обоснованностью, использованием комплекса методов, адекватных его предмету, цели, задачам и гипотезам, репрезентативностью выборки (в общей сложности  261 испытуемый, из которых в основное исследование вошло 205 человек), а также применением статистических методов обработки результатов, соответствующих исследовательским задачам и характеру полученных данных.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы и приложений. Основное содержание диссертации изложено на 156  страницах текста. Библиографический список включает 217 источников, из них 22 на иностранных языках.
Во Введении автор определяет проблему исследования, обосновывает ее актуальность, научную новизну, теоретическое значение и практическую значимость, формулирует гипотезы исследования, цель и задачи работы, определяет методологические основания и методы решения поставленных задач, обосновывает положения, выносимые на защиту. 

В первой главе и второй главах работы представлен обзор научной литературы, посвященный анализу системного подхода к изучению представлений человека о мире. Структура теоретической части диссертации ясная и четкая, сам текст написан грамотным, профессиональным языком. Автором проанализированы основные научные подходы к мировоззрению человека и имеющиеся методы его изучения, на основании чего сделано заключение о том, что в современной психологии нет единой обобщающей концепции, объясняющей это явление. 
Автор рассматривает системный подход в психологии в целом, и опираясь на него обосновывает использование концепции Псикосмологии как основной методологической базы своего исследования. Этот подход дает возможность опираться на использование метафор (вербальных и невербальных) при изучении предмета исследования. Выделив на основании теоретического анализа основные компоненты мировоззрения человека – образ Я, тела, души и мира – автор переходит к рассмотрению этих категорий в психологии. 
На основании  предпринятого теоретического анализа предложена авторская модель структуры представлений человека о себе и мире, выделены компоненты этих представлений как целостного образования и предложен метод его исследования. Эмпирическое обоснование данной модели и разработка методического аппарата для выявления содержательного наполнения компонентов и связей между ними стало задачей эмпирического исследования, представленного во третьей главе диссертации.
В третьей главе описано само эмпирическое исследование. Автором предпринято объемное трудоемкое исследование на достаточно репрезентативной выборке. Все позиции (выбор испытуемых, программа обследования, разработка исследовательской методики, методы математической обработки  данных) подробно описаны и аргументировано обоснованы как в основном тексте работы, так и в приложениях. 
В исследовании использовалась авторская комплексная методика изучения представлений человека о себе и мире. В работе подробно описана процедура разработки методики, убедительно представлены и обоснованы все этапы работы и критерии оценки данных. Опираясь на экспертную оценку, автор выделил показатели оценки и с помощью методов математической статистики обосновал их валидность. В результате удалось выявить основные факторы, описать содержательные характеристики изучаемых компонентов, выявить связи между ними. Это позволило выделить 7 типов представлений человека о себе и мире и описать их основные характеристики.
Полученные данные отражены в таблицах и графиках, представлены в форме диаграмм, убедительно подтверждены методами математической статистики, представлен обоснованный качественный анализ и интерпретация результатов исследования. 
Сама предложенная автором методика позволяет глубоко и подробно исследовать отношения человека с Миром, выявлять содержание всех компонентов и оценивать их типологические и индивидуальные особенности. Полученные данные и выводы подробно проиллюстрированы примерами, что дает читателю возможность полноценно оценить процедуру исследования и достоверность полученных результатов.
Четвертая глава содержит обсуждение полученных в эмпирическом исследовании данных. Описаны выделенные типы, показаны основные закономерности связей изучаемых компонентов и проведено сравнение полученных результатов с имеющимися в психологии методиками изучения представлений человека о себе и мире (Big Five и Теории ведущих тенденций Л.Н. Собчик). 
В заключении автор обобщает результаты проделанной работы, подтверждает выдвинутые гипотезы и формулирует общие выводы, а также намечает дальнейшие направления изучения своего предмета.
При чтении работы возникли пожелания к автору и замечания к тексту диссертации:

1. Автором проведена объемная теоретическая и эмпирическая работа, получены интересные новые данные и выделены важные закономерности в сложнейшем феномене, который во многом остается проблемным в теоретической и практической психологии. Однако в сформулированных выводах и положениях на защиту недостаточно глубоко отражены достижения исследования. Автор больше сосредоточился на самой методике и конкретных результатах. Хотелось бы пожелать в дальнейшем больше обратить внимание на сам изучаемый конструкт и его роль в жизни человека и структуре его личности.
2. В эмпирической части работы очень много конкретных данных и вариантов их обработки. С одной стороны это необходимо и дает исчерпывающую картину хода исследования, но с другой стороны затрудняет для читателя удержание целостной структуры явления. Было бы полезно в итоге представить общую сравнительную таблицу типов с основными характеристиками, чтобы можно было наглядно воспринять и оценить всю полученную автором картину (например, как в схеме Л.Н. Собчик). 
Указанные замечания не снижают общей высокой оценки диссертации.
В целом считаю, что диссертация Титовой Жанны Геннадьевны представляет собой завершенное самостоятельное  научное исследование, содержит новое решение актуальных проблем общей психологии и психологии личности, а также конкретных задач, связанных с изучением представлений человека о себе и мире. В ней получены новые научные данные и предложена оригинальная методика, расширяющая возможности исследовательской работы и практической психологической помощи.
Публикации автора достаточно полно отражают основное содержание диссертационного исследования. Автореферат полностью соответствует диссертации, раскрывает ее основные положения и выводы.

Диссертация Титовой Ж.Г. «Метафорические представления человека о структуре Я-Мир-Тело-Душа»» является научно-квалификационной работой и отвечает требованиям, предъявляемым к научным диссертациям, а ее автор Титова Жанна Геннадьевна заслуживает присвоения ученой степени PhD по специальности «психология». 
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